

СОВЕТСКАЯ БЕЛОРУССИЯ

ОРГАН ЦК КП(б) БЕЛОРУССИИ, СОВНАРКОМА И ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БССР

№ 221 (7782) | Воскресенье, 26 ноября 1944 г. | Цена 20 коп.

В ОСВОБОЖДЕННЫХ ГОРОДАХ ВОЗРОЖДАЕТСЯ ЖИЗНЬ

Сталинские пятилетки изменили до неузнаваемости облик городов нашей республики. Бывшие губерские и уездные города с их когда-то затхлой атмосферой, полукустарными мастерскими, убогими лачугами для рабочего люда за годы советской власти преобразовались в благоустроенные промышленные и культурные центры. За годы сталинских пятилеток в таких городах как Минск, Гомель, Витебск, Могилёв, Бобруйск, Орша выросла крупная передовая промышленность, расцвело искусство, национальное по форме и социалистическое по содержанию. Широкий размах получило народное просвещение. Трудлюбивыми руками белорусского народа, с помощью других братских народов Советской страны и прежде всего великого русского народа, были созданы десятки первоклассных предприятий, чья продукция славилась не только в республике, но и за её пределами, полные воздуха и света сталинские школы для детей, благоустроенные жилые дома для трудящихся, театры, клубы, дома культуры. С каждым годом мужали и хорошели наши белорусские города. Сердца советских патриотов радовались каждому новому итогом сталинских пятилеток. Люди горячо брались за очередные трудовые дела.

Не только на примере столицы республики — Минска, но и на примере областных и районных центров можно было видеть этот грандиозный рост народного хозяйства, рост благосостояния народных масс, удовлетворение их растущих жизненных нужд и запросов.

Город Гомель за годы советской власти стал крупным экономическим и культурным центром нашей республики. Это был город первоклассных предприятий, город институтов и театров, стахановцев и учёных. В предвоенный 1940 год промышленность Гомельской области насчитывала около 5.000 больших и малых предприятий, на которых работало более 56.000 рабочих. В годы сталинских пятилеток здесь развернулось большое строительство, коренная реконструкция промышленных предприятий. Гордостью гомельчан и всего белорусского народа были первенцы пятилеток: Гомельман, паровозоремонтный, станкостроительный и другие заводы. Во все уголки Советского Союза шли эшелоны с сельскохозяйственными машинами, сложнейшими станками. Вновь построенный завод-гигант стекольной промышленности выпускает в год до 8 миллионов квадратных метров стекла. 1.200 тысяч пар обуви шло в год с конвейера фабрики «Труд».

Среди зелени садов и парков высились школы. Здесь обучалось более 20.000 детей. Тысячи студентов заполняли аудитории лесотехнического, педагогического и учительского институтов. В городе работали два театра, 4 кинотеатра, 15 клубов, 3 музея, библиотеки и много других культурно-просветительных учреждений.

Это только один из характерных примеров. Вся наша Белоруссия представляла собой страну в полном расцвете творческих сил.

Немецко-фашистские захватчики принесли колоссальные бедствия нашей республике. За три года своего хозяйничанья они уничтожили, разграбили, вывезли в Германию богатства белорусского народа, с варварской злобой разрушили его культурные учреждения, цветущие города превратили в груды развалин.

Доблестная Красная Армия вывела трижды проклятых оккупантов из нашей земли. По стопам воинов-освободителей на измученную, истребленную, но не покинутую землю белорусского народа пришла жизнь. Преодолевая огромные трудности, белорусский народ взялся, засучив рукава, за восстановление народного хозяйства. За время, прошедшее после освобождения районов Белоруссии, проделана под руководством партийных организаций большая работа. Значительное число фабрик и заводов поднято из руин и вступило в строй. Дети с начала учебного года учатся в родной школе, на родном языке. Вернулись из эвакуации театры, готовые показать зрителям свой новый репертуар.

ИЗУЧЕНИЕ ДОКЛАДА ТОВАРИЩА СТАЛИНА В КРУЖКАХ

С большой радостью и воодушевлением встретили трудящиеся Заславского района доклад и приказ товарища Сталина о 27-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. На всех предприятиях, в учреждениях и колхозах состоялись многолюдные митинги и собрания, посвященные этим историческим документам. Рабочие, колхозники и советская интеллигенция в ответ на высокую оценку, данную, вождем работе советского тыла, берут конкретные обязательства по

Сегодня мы отмечаем первую годовщину со дня освобождения Гомеля от немецко-фашистских захватчиков. Год тому назад вслед за Красной Армией в город пришли первые работники партийных и советских организаций. За это время многое сделано гомельчанами. В городе восстановлены электростанция и водопровод, 28 крупных предприятий, десятки артелей и предприятий местной промышленности. Работают два института, три техникума, политехникум, школы, кинотеатры, медицинские пункты. Восстановлено 45.000 квадратных метров жилой площади. Усилиями патриотов, их самоотверженным трудом ожив славный Гомель. Гомельчане стремятся, чтобы город вновь стал прекрасным. Они уже в этом году провели большую работу по озеленению улиц города и восстановлению парков.

Возвращаются к жизни районные центры нашей республики, также сильно пострадавшие от нашествия немецко-фашистских захватчиков. Год прошёл со дня освобождения Речицы. За это время трудящиеся города восстановлены и сданы в эксплуатацию многие предприятия. Лесозавод имени Бирова уже дал продукции на 345.000 рублей. В городе и районе открыты 69 школ, ряд учреждений здравоохранения и других.

Каждый день приносит радостные вести о победах трудящихся наших городов и районных центров. Около пяти месяцев прошло после изгнания немцев из столицы нашей республики Минска и многих областных центров. И здесь уже ощущаются немалые результаты усилий трудящихся, восстанавливающих свой родной город. На благо Родины, в помощь фронту работают десятки предприятий. Идут занятия в Государственном университете, медицинском, педагогическом институтах столицы. Трудящиеся вновь встретились со своими любимыми артистами. На всех участках чувствуется проявление возрождающейся жизни. Велик патриотизм народных масс, освобождённых из фашистской неволи! Непрекотно их стремление увидеть свои города острожными, обновлёнными. Желая приблизить этот час, трудящиеся своим личным трудом помогают строить города. Минчане уже отработали на восстановление своей родной столицы около 150 тысяч часов.

Белорусскому народу, восстанавливающему своё хозяйство, оказывает огромную помощь вся страна. Трудящиеся Урала, Сибири, Горьковской и Ярославской областей, Удмуртии, Мордовии присылают оборудование, инструмент, строительные материалы, сталь и железо, посуду и одежду, предметы домашнего обихода. Сотни эшелонов с различными грузами поступили в адрес нашей республики. Трудящиеся Белоруссии высоко ценят эту братскую помощь и выражают глубокую благодарность всем советским народам за помощь в восстановлении народного хозяйства республики.

Многое сделано, но предстоит ещё более грандиозные задачи. Большевикам не свойственно самоуспокоиться на достигнутых результатах. Ещё очень много труда следует вложить в дело восстановления народного хозяйства Белоруссии, возрождения наших городов. Большие задачи стоят перед партийными и советскими организациями, перед всеми трудящимися по дальнейшему восстановлению предприятий, увеличению выпуска продукции, необходимой фронту, по удовлетворению нужд населения в товарах широкого потребления. Следует всесторонне использовать местные ресурсы для нужд восстановления. Каждому гражданину нужно принять активное личное участие в отстройке своего родного города.

Доклад товарища Сталина от 6 ноября 1944 года воодушевил белорусский народ на новые трудовые подвиги. Вооружённые историческими указаниями любимого вождя, трудящиеся нашей республики, преодолевая трудности, добьются новых успехов в восстановлении народного хозяйства родной Белоруссии, внесут свой достойный вклад в дело окончательного разгрома гитлеровской Германии.

Для разъяснения доклада и приказа товарища Сталина трудящиеся района райком партии командировал в сельсоветы и колхозы свыше 50 квалифицированных докладчиков. Для глубокого изучения доклада на предприятиях, в учреждениях и колхозах созданы кружки руководителей, чьи утверждены наиболее опытные, квалифицированные пропагандисты. В кружках проведены первые занятия.

От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 25 НОЯБРЯ

В течение 25 ноября на территории Чехословакии, северо-западнее и западнее города ЧОП, наши войска с боями заняли населённые пункты НЕМЕЦКА, ПОРУБА, ИОВСА, КУШИН, КЛОНОЧОВ, БОЖИ, ЯСТРЕБЕ, ИИЯЧОВЦЕ, БОЯЯНЫ, МАЛЫЙ И ВЕЛИКИЙ ТАРКАН.

В ВЕНГРИИ наши войска овладели населёнными пунктами ОРЕГ-ЧАНАЛАШ, КАНАШ, ТАРНАСЗЕНТМАРИЯ, КЕРЕКХАРАС, ДЗМАНТ.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 24 ноября наши войска подбили и уничтожили 56 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 27 самолётов противника.

В Чехословакии, северо-западнее города Чоп, советские части вели упорные бои у подножья горного хребта Черна Бура. Несмотря на дождливую погоду и бездорожье, наши подвижные отряды совершили обходной маневр. Переправившись через несколько горных ручьёв, советские бойцы спустились в тыл противнику и внезапно атаковали немцев. На поле боя осталось свыше 200 вражеских трупов. Взято в плен 360 немецких солдат и офицеров. Захвачено 13 орудий, 11 тракторов, два склада боеприпасов и другие трофеи.

К западу от города Чоп наши войска вели бои противника из селений Малый Таркан и Великий Таркан, расположенных на западном берегу реки Тисса. Советские части, овладевшие вчера железнодорожной станцией Черна, захватили 11 паровозов и 65 вагонов.

В Венгрии наши части с боями переправились через реку Гернад и выбили противника из населённого пункта Орег-Чаналаш, расположенного в 10 километрах северо-восточнее города Мишкоц. Все попытки немцев восстановить положение, закончились неудачей. Ожесточённые бои произошли в районе шоссе Хатван—Агод. Противник усилил свои потрапанные войска свежей немецкой пехотной дивизией, танками, самоходными орудиями и предпринял несколько контратак. Советские части не только отразили вражеские контратаки, но и выбили немцев из сильно укрепленных позиций. Продвигаясь вперёд, наши подразделения перерезали шоссе и дорогу Хатван—Агод. Таким образом противник лишился магистралей, имевшей для него важное значение. В этих боях истреблено до 1.200 солдат и офицеров противника. Погибло и сожжено 18 немецких танков и самоходных орудий. Захвачено в плен 950 немецких и венгерских солдат и офицеров.

На 1-м Украинском фронте, на одном из участков, бойцы Н-ской части внезапно атаковали немцев, укрепившихся на высоте, господствующей над местностью. Противник оказал упорное сопротивление, но был разгромлен. Наши бойцы овладели высотой, захватив трофеи и пленных. На

Сегодня в день годовщины освобождения Гомеля первое слово приветия, горячей любви и сердечной благодарности шлёт трудящиеся Гомельской области великому Сталину, под водительством которого войска Красной Армии изгнали немецко-фашистских захватчиков с нашей земли, вернули белорусскому народу слова радостную и счастливую жизнь.

В области восстановлено 65 предприятий союзного и республиканского значения. 318 предприятий и мастерских местной промышленности. Быстро возрождается сельское хозяйство. Восстановленные 964 колхоза сдали в фонд Красной Армии 250 тысяч тонн хлеба.

С приветием трудящихся Гомеля на заседании выступил прибывший с фронта представитель делегации от Гомельских дивизий капитан Якер.

Участники заседания послали приветственные письма Председателю Совнаркома Белоруссии тов. Нононаренко и Председателю Президиума Верховного Совета БССР тов. Наталевичу.

Приветствие принято также бойкам, офицерам и генералом Первого Белорусского фронта.

Под бурные и долго несомкающие аплодисменты принято приветствие Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза товарищу Сталину.

После заседания состоялась большой концерт.

Завоевали переходящее Красное знамя

ОРША, 25 ноября. (БЕЛТА). На днях состоялось вручение переходящего Красного знамени Управления дороги рабочим и служащим Оршанского узла, завоевавшим в октябре первенство по дороге. Этой награды они добились благодаря упорной и слаженной работе всего коллектива узла. За октябрь здесь резко сократили простой

„Советское государство, несмотря на тяжёлое бремя войны, несмотря на временную оккупацию немцами весьма больших и экономически важных районов страны, в ходе войны не сокращало, а год от года увеличивало снабжение фронтом вооружением и боеприпасами“.

(И. СТАЛИН).



ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. За родную Белоруссию храбро сражается с немецко-фашистскими захватчиками бывший слесарь завода имени Ворошилова в Минске В. Г. Белькевич. Он — гвардии старшина. За образцовое выполнение приказов командования награждён орденом Отечественной войны I степени, Красной Звезды, Славы III степени и медалью «за оборону Сталинграда».

МТС республики выполнили годовой план тракторных работ

Машино-тракторные станции республики выполнили государственный план тракторных работ на 101,2 процента. Лучших результатов в работе добились МТС Полесской области, выполнившие план на 143 процента. Значительно перевыполнили годовой план тракторных работ МТС Гомельской, Минской и Могилёвской областей.

Сейчас передовые МТС республики приступили к ремонту тракторного парка. Дукорская и Большевикская машино-тракторные станции, Минской области, уже выпустили из ремонта несколько тракторов.

Усиливают сдачу хлеба в фонд Красной Армии

БРЕСТ, 25 ноября. (БЕЛТА). В ответ на исторический доклад товарища Сталина крестьяне области усилили сверхплановую сдачу хлеба в фонд Красной Армии. Престарелый крестьянин деревни Труховичи, Рупницкого сельсовета, Пружанского района, Кари Захарович Панюкович, отказавшись от государственных льгот, сдал в фонд Красной Армии семь пудов хлеба. Его две дочери — жены фронтовиков — внесли по 180 килограммов ржи каждая. Крестьяне деревни Добучино сразу после митинга, ответив на призывный пункт 20 тонн картофеля и пять тонн хлеба.

Значительно усилили сверхплановую сдачу хлеба крестьяне Муромского сельсовета, Шереповского района. За один день они доставили на склады 620 пудов ржи. Крестьяне Яблоницкого района сдали сверх плана 180 тонн хлеба.

Делом отвечают на призыв металлургов

БАРАНОВИЧИ, 25 ноября. (БЕЛТА). Призыву металлургов Магнитогорска и Кузнецка рабочие дело Барановичи вступили во всесоюзное соревнование за досрочное выполнение производственного плана 1944 года. Выступивший на собраниях токарь механического цеха т. Меньшиков заявил:

— Я выполняю нормы выработки на 130 процентов. В ответ на обращение металлургов я обязуюсь повысить производительность труда ещё на 10 процентов.

Все рабочие дело с честью выполняю взыске на себя обязательства. Стахановец поминичи машиниста Леон Харитонов вожди воезд строго по графику, достигнув большой экономии топлива. По инициативе комсомольцев молодёжь во внеурочное время собрал десятки тонн металлолома для отправки металлургическим заводам.

Повысили производительность труда

СЛОНИМ, 25 ноября. (БЕЛТА). Новым трудовым подвигом ответили рабочие Слонимского райпромкомбината на обращение металлургов. Коллектив кафельного завода обязался выполнить годовой производственный план к 20 декабря и дополнительно сделать 5 тысяч штук вафли и 6 тысяч штук гончарной посуды. Рабочие текстильной фабрики обязались к концу года дать на 26 тысяч рублей сверхплановой продукции.

ДОКЛАД ТОВАРИЩА СТАЛИНА—БОЕВАЯ ПРОГРАММА РАБОТЫ

На собрании партийного актива Сталинского района города Минска

Собрание партийного актива Сталинского района, состоявшееся 24 ноября, обсудило очередные задачи партийной организации, вытекающие из доклада товарища Сталина о 27-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

С докладом выступил первый секретарь райкома КП(б) тов. Бобров. Он рассказал о том огромном политическом и трудовом подвиге, с которым встретили трудящиеся города товарища Сталина. Обсуждение этого исторического документа вылилось в яркую демонстрацию советского патриотизма. Рабочие фабрик и заводов, служащие учреждений, деятели науки и искусства отозвались на слова вождя еще большим повышением производительности труда, развёртыванием социалистического соревнования за досрочное окончание программы четвертого квартала.

В нашем районе, — говорит докладчик, — немцы уничтожили, вывели из строя ряд предприятий — завод имени Кирова, фабрики имени Крупской, «Коммунарка» и другие, разграбили библиотеку имени Ленина, школы, больницы. Трудящиеся района энергично взялись за восстановление предприятий. За четыре с половиной месяца проделана большая работа: пушено 15 промышленных предприятий, открыто 6 школ, работают больницы, поликлиника, развернулась работа по восстановлению жилых домов.

Многу труда вложили рабочие и инженерно-технический персонал завода имени Кирова, чтобы возродить предприятие. В скором времени вступают в строй несколько объектов завода. Самоотверженно работают на восстановлении коллектив механического цеха, которым руководит тов. Митяев, инструментальный бригады тов. Василевского.

Из месяца в месяц наращивает темпы работы хлебозавод «Автомат». В первые дни после освобождения города от немецких захватчиков завод едва справлялся с заданием. Теперь он выполняет производственную программу на 200 процентов. В коллективе выросли замечательные кадры стахановцев, передовиков предприятия. Рабочий Иван Богун выполняет норму на 200 и больше процентов.

Велики успехи завода, где директором тов. Тимофеев. Коллектив этого предприятия перевыполнил месячное задание на 36 процентов.

Партийная организация мясокомбината, — говорит далее тов. Бобров, — хорошо поставила агитационно-массовую работу и мобилизовала коллектив на выполнение решения сессии городского Совета об участии населения в восстановлении Минска. Каждый рабочий комбината отработал положенное время, а многие значительно перевыполнили. Но, к сожалению, это почти единственный пример в нашем районе. Руководители и секретари партийных организаций многих предприятий подошли формально к вопросу участия в стройке, перепоручили всю работу второстепенным людям, не проверив выполнения графика выхода на восстановление города. Как следствие этого, район не выполняет задания по восстановительным работам.

Боевая задача партийных организаций — довести до сознания каждого трудящегося доклад и приказ товарища Сталина. Необходимо начать глубокое изучение доклада в кружках. Руководство кружков должно возложить на более подготовленных, политических грамотных товарищей.

Начался выступление по докладу. Директор мясокомбината тов. Винокуров сказал:

Областное совещание работников местной промышленности

ГРОДНО. (Наш корр.). Недавно в Гродно состоялось областное совещание работников местной промышленности. В работе совещания приняли участие директора райпромокомбинатов, председатели промышленных комитетов.

С докладом о работе по восстановлению местной промышленности и дальнейшем расширении производства товаров широкого потребления выступил председатель облисполкома тов. Сороколетов.

В районах области уже восстановлены и выпускают продукцию десятки промышленных предприятий. Инициативу проявили руководители Волковыского и Скидельского промокомбинатов. Они открыли кузнечные, слесарные, кобленые предприятия, а также мастерские по обслуживанию бытовых нужд населения. Открыто 17 промысловых артелей. В них работают 292 рабочих, 71 мастер, обучаются 64 ученика. В системе промокооперации есть швейные мастерские, мастерские по починке обуви, по производству изразцов, изготовлению игрушек.

Но далеко не во всех районах организовано широкое использование местных ресурсов, не все предприятия восстановлены. Докладчик говорит о необходимости расширить сеть обычных и швейных мастерских, организовать повсеместно починку обуви, починку одежды. Необходимо искать и широко использовать местные сырьевые ресурсы для организации гончарных, бондарных, колесных, жестяных, кузнечных предприятий. Интересы восстановления народного хозяйства требуют налаживания в районах производства строительных ма-

териалов, создания местной топливной базы.

О работе Скидельского райпромокомбината рассказал на совещании тов. Лайков. Комбинат восстановил часть своих предприятий, налажено производство гончарных и изразцовых изделий, пушени скипидарный завод, вальцовая и шестерчатая мастерские, две электростанции. В ближайшее время электростанция даст ток не только Скиделю, но и ближайшим деревням. В 1945 году будет восстановлен и даст продукцию кирпичный завод в Михайловке. Райпромокомбинат приступил к подготовке кадров. В деревне Суквичи обучается старшему делу молодежи, которая самостоятельно уже вырабатывает столы, скамейки. В недалёком будущем будет налажено производство гвоздей из отходов проволоки. Все предприятия комбината подготовлены к работе в зимних условиях.

Немецкие варвары разрушили волковысский черепичный завод, — рассказывает в своём выступлении тов. Миклашевский. — За короткий срок завод нами восстановлен и готовится к выпуску продукции. Сейчас налажена глазуровка имеющихся в запасе изразцов. В четвёртом квартале будет выпущено 12 тысяч изразцов.

На совещании выступил секретарь облисполкома КП(б) тов. Калинин и председатель облисполкома тов. Гостайко, которые указали на ряд недостатков в работе облисполкома и облигоспромпозова и поставили очередные задачи по расширению производства товаров широкого потребления.

Секретарь партийной организации И-ского завода тов. Лобанов, поделился опытом агитационной работы на заводе.

С выходом в свет приказа и доклада товарища Сталина, — сказал он, — партийная организация провела митинги в цехах и бригадах, а затем выдвинула агитаторов для глубокого изучения этих важнейших документов. Один раз в неделю у нас проводится семинар для агитаторов. Прослушав доклад вождя, рабочие обязались быстрее возродить своё предприятие, активнее участвовать в восстановлении города. Коллектив взял обязательство выполнять ноябрьскую программу на 104 процента, а в декабре — на 110 процентов. Самоотверженно работают комсомольско-молодёжные бригады. Они выполняют задание на 200—220 процентов. Рабочие до тех пор не уходят с завода, пока не выполняли срочное задание. Коллектив хорошо работает на стройке города. Бригады энергетиков выполняют нормы на 450 процентов, строителей — на 350. У нас подготовлено более 500 строителей — каменщиков, стенокопчиков, штукатуров.

Секретарь Минского городского комитета партии тов. Бельский в своём выступлении сказал:

Задача партийной организации — довести доклад и приказ товарища Сталина до широких масс, возбудить патристический подъём трудящихся, повседневное руководство социалистическим соревнованием. Большие задачи перед партийными организациями стоят в связи с наступающей зимой. Многие предприятия не готовы к работе в зимних условиях. Необходимо сделать всё, чтобы рабочие могли выпускать продукцию в зимние месяцы, не снижая темпов. Следует помочь детским учреждениям в обеспечении их топливом, взять шефство над школами, яслями, садами. В районе есть ряд передовых коллективов, как, например, мясокомбинат, который в восстановлении города добился больших успехов. Однако опыт его работы не подхватили другие коллективы.

Выступил также член бюро обликома КП(б) тов. Строкин, директор электростанции тов. Дубровский, начальник районной конторы по разборке и восстановлению строительных материалов тов. Борещок, заведующая библиотекой имени Ленина тов. Ковалева.

Собрание партийного актива намечило конкретные мероприятия по практическому осуществлению указаний товарища Сталина и улучшению политической работы среди населения.

В ответ на доклад вождя

МОГИЛЕВ. (Наш корр.). На предприятиях, в колхозах, совхозах и в учреждениях области трудящиеся с величайшим интересом изучают исторический доклад товарища Сталина о 27-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. В ответ на высокую оценку, данную вождём труженикам тыла, рабочим, колхозникам, интеллигенции обязуются ещё плодотворнее работать над восстановлением народного хозяйства, повседневнее усиливать помощь фронту.

Во всех колхозах Амгинского сельсовета, Чаусского района, состоялся собрание, посвящённое докладу товарища Сталина. Колхозники обязались в кратчайший срок завершить сдачу государству сельскохозяйственных продуктов. Своё обязательство они выполнили. На протяжении двух дней все колхозы завершили поставку зерна и картофеля и сдали сверх плана в фонд Красной Армии 8 тонн картофеля.

Колхозники 4 колхозов Головинского сельсовета, Бельничского района, сдали в фонд Красной Армии 6 тонн картофеля и обязались неотложно внести деньги по подписке на билеты 4-й денежно-вещевой лотереи.

В дни изучения доклада товарища Сталина колхозники Мстиславского района сдали государству 4.400 пудов хлеба, Быховского района — 2.111 пудов, Чериковского — 2.000 пудов и т. д.

Железнодорожники Могилевского узла на доклад вождя отвечают новыми трудовыми подвигами. Они объявили 45-дневную стахановскую вахту. В первые дни вахты железнодорожники перевыполнили установленные нормы выработки.

На всех предприятиях, в колхозах и учреждениях созданы кружки по изучению доклада и приказа товарища Сталина. Руководителями кружков утверждены наиболее опытные агитаторы и пропагандисты.

К. КОНОВ.

Соревнование железнодорожников

БАРАПОВИЧ. (Наш корр.). Машинист паровозной колонны тов. Члестев перед отправлением в путь следования вызвал по селектору дежурного диспетчера Барановичского отделения движения Гришана.

— Диспетчер, — сказал он, — металлургия в своём обращении пипнут: транспортники, бесперебойно и быстро перевозят важные народнохозяйственные грузы! Доставляйте металлургии и другим отраслям промышленности работю сырья и топлива. Я сейчас поведу поезд особого назначения. Заключение с вами социалистический договор на одну поездку. Обязуюсь привести состав на станцию назначения раньше графика.

Отлично, — ответил диспетчер Гришан. — Вступаю с вами в соревнование. В свой поезд под особый контроль. Обязуюсь в свою очередь поставить регулировочную работу так, чтобы по вине движения не было задержки состава.

Своё обязательство они выполнили. Срочный поезд проследовал с превышенной скоростью и прибыл на станцию назначения на 1 час 20 минут раньше графика.

Хорошие поездки сделали также за последние дни машинисты Сачёв и Савицкий. Оба они, соревнуясь с диспетчерами, проследовали с высокой технической скоростью, добиваясь значительного улучшения оборота своих локомотивов.

Машинист-крупновозвец депо Барановичи Урубаев 20 ноября привёл на станцию назначения поезд на 2 часа раньше графика, превысив техническую скорость на 20,6 километра и участковую скорость на 17,7 километра.

Прекрасную поездку сделал 23 ноября машинист депо Барановичи Ермаков. Он проследовал экспрессом и привёл поезд на конечную станцию в 3 раза быстрее, чем положено по норме, дав при этом превышение технической скорости на 9 километров и участковую на 18 километров.

Особенно отличился 23 ноября дежурный диспетчер Барановичского отделения движения тов. Волков. Он организовал работу так, что его смена выполнила дневной план погрузки на 100 процентов и выгрузки на 150 процентов.

Между машинистами развёртывается соревнование на вождение двоек поездов одним паровозом.

20 ноября машинист Луковицкий, помощник машиниста Пузыков привели поезд с превышенным весом на 950 тонн. Поезд дал высокую техническую скорость и прибыл на станцию назначения раньше графика.

Своеобразный поезд также привёл машинист Яковлев. 23 ноября машинист депо Брест тов. Мысликов привёл важный состав на конечный пункт без дополнительного набора воды. Поезд шёл с превышенным технической скоростью (4 километра) и прибыл на станцию назначения на 40 минут раньше графика.

К. ВИННИК.

Новый завод в районе

Ранним августовским утром 1944 года в Луговичах можно было наблюдать необычную картину. Группа женщин, стариков и подростков тащила на верёвках поржавевший локомотив. Тащить было очень тяжело, под гром катился по лицам людей, но они шли, не отдыхая.

В хвосте локомотива, скривя кобелями, прыгнул, дребезжал всеми частями своерожного механизма. Минувшие мостки, рабочие сделали последнее усилие и вкатили машину на площадку, переоплаченную трамваями. Так началось строительство лесопильного завода на месте разрушенной немцами лесопилки.

Директор промкомбината, партизан-орденоносцев тов. Нестеров и его помощник техник Митрофан Сидорович Роменский, которым было поручено строительство завода, попали в трудное положение. Ни машины, ни пилы, ни запасных частей — ничего не было. Число рабочих не превышало пятидесяти.

И вот начали мы с самого простого, — говорит тов. Нестеров, — со сбора поманых машин, деталей, частей. Собирали всё, что могло пригодиться. Поиск увенчался успехом. Даже удалось найти локомотив — сердце будущего завода. Пока механик тов. Толлар со своими помощниками приводил в порядок оборудование, бригада женщин открыла котлован для закладки фундамента, заземлировала пол, установила железобетонные тумбы.

Каждый день выдвигались новые трудности, но коллектив строителей успешно преодолевал их. В просторном деревянном сарае, приспособленном под мастерские, механик Толлар и его молодые помощники Леонид и Николай Агиррей работали не отходя от станка. Много хлопот доставляло локомотив, у которого не было основных частей — регулятора, волеверных кранов, золотников, маслѐнок. Всё это пришлось делать заново — вырвала смекалка. Мас-

лѐнки, например, Толлар выточил из медных артиллерийских снарядов; из них же получилась неплохая золотниковая решетка. Не прошло и месяца, как локомотив был исправлен, бѐстел выкрашенными бочками.

Окончив одно задание, Толлар приступил к другому, не менее важному. В короткий срок нужно было восстановить лесоопильную раму. В трёх местах стальные боковины рамы были перебиты снарядками. Казалось бы, ничего с ней не сделаешь. Но тут на помощь Толлару пришёл Ротенский. Вместе с механиком он слепал обрuch, который полностью закрыл пробойники. Недостающие детали механик подобрали из других рам, точно подогнав их. После настойчивой изобретательной работы оборудование было восстановлено.

По-ударному трудились женщины, выполняющая трудную мужскую работу. Жены фронтовиков Елена Сырковашева и Мария Гаврильич показывали пример остальным работницам, не уходившим домой, не выполнив задания, часто оставались сверхурочно.

— Мужья наши немцев на фронте бьют, а мы в тылу поможем им хорошей работой, — говорит патристка.

Сестры Мария и Ольга Журки тоже ежедневно перевыполняли нормы, не отставали от пожилых работниц.

Подвѐнь. Обеденный перерыв. Но женщины не спешат уходить. Нужно закончить задание быстрее, сегодня же.

— Закончим? — спрашивает тов. Нестеров.

— Закончим, — улыбается говорит Елена Сырковашева, — обязательно закончим, товарищ директор.

Они сдержали своё слово.

23 ноября все работы были закончены. Район получил новый лесопильный завод.

Л. ГАЛИНСКИЙ.

Лесорубы Полесья выполнили годовой план заготовки крепежа

МОЗЬРЬ. 23 ноября. (БЕЛТА). Лесозаготовительные предприятия области досрочно выполнили годовое задание по заготовке крепежного леса. Доставлено железной дороге свыше 6.000 кубометров крепежа для отгрузки его Лобаво.

Ранее других выполнили задание Чересский, Наровлянский и Куренский лесхозы. Теперь на этих предприятиях идет заготовка древесины сверх плана. Один только Наровлянский лесхоз заготовил леса на 120 процентов больше, чем предусмотрено по плану. В этом лесхозе бригады Николая Березовского выполняли норму на 400 процентов. Бригада Марии Будашевской дала свыше трех норм в смену.

Схватка за реку

Бой отодвигался от реки и шёл в глубину немецкой обороны. Противник сопротивлялся ожесточенно, цепляясь за каждую высоту, каждую складку местности, за небольшие сосновый бор, окаймлявший шоссе, вводя в действие резервы автоматчиков. Контратаки следовали одна за другой.

Вылазе через реку по штурмовым мосткам переправился пехота. Она с хозворвалась в первую линию траншей, продвигавшихся к самому берегу и, не задерживаясь, рванулась ко второй, где завязалась рукопашная схватка. Драться приходилось лицом к лицу с немцами, гранатой, короткой автоматной очередью. Атака была стремительной, нападение неожиданным, и немцы, не выдержав, стали отходить. И только их дальнобойная артиллерия время от времени обрушивалась огневыми налётами на реку, где сапѐры уже наводили переправы для полевой и самоходной артиллерии.

В первый период боя тяжѐлые самоходные установки капитана Грисель вели бой с левого берега реки. Наши снаряды рвали вражеские бронированные машины, вздымая на воздух их огневые точки, но командиры батарей это казалось недостаточным. Бой разворачивался у него на глазах. Самоходки были по врагу прямой наводкой, и он видел, что продвижение нашей пехоты шло куда бы быстрее, если бы в её боевых порядках находились его мощные установки. Уже несколько раз капитан посылал своего ординара к сапѐрам узнать, скоро ли будет готова переправа и явился, что не может вот в сию же минуту броситься в самое пекло боя, туда, где стрелки пыткой и гранатой прокладывают себе дорогу.

Капитан Грисель начал войну в первый день нападения фашистской Германии на нашу страну. Он тогда служил на границе, в своей родной Белоруссии и познал всю горечь отступления 1941 года. Горячее июльское солнце, ветер и дождь покрывали его лицо коричневым загаром. У рта пролегли суровые складки, сделавшие его лицо, юношески молодое и нежное, лицом сурового воина. И как пыль ложится на одежду путника, так горечь легла в те дни на сердце этого человека. Отходя по дорогам и лесам Белорусии на восток, ему, сорванному жителю этих мест, хотелось занырнуть в горы врага, победить или погибнуть. Ему казалось, что он не перенесет горечь отступления, что сердце разорвется в груди... Но сердце выдержало. В нём только накопилось столько гнева и ненависти, что их хватило бы на добрый десяток человек.

Грисель дрался под Сталинградом, под Старой Руссой, он потерял счёт боям, в которых участвовал. Видел картины человеческого горя, которые потрясли его душу. Но картин первых дней войны забыть не мог, как не мог забыть своей старушки-матери, работницы бумажной фабрики «Спар-

так» и своей клятвы вернуться в родину края.

И он вернулся. Прошёл путь от Проня до Немана и до самой реки Нарев, что протекает в Польше. Он стал опытным воином, командиром батарей мощных самоходных установок. Но каждый раз, когда начинался бой, его охватывало волнение. Суровый к себе и своим подчинѐнным, капитан не боялся смерти, но достаточно глядел ей в лицо, но первые минуты боя всегда волновали его, и волнение это исчезало, как только его батарея получала задание выйти вперед, в боевые порядки пехоты и вести отстрел за собой, прокладывая им путь.

Так было и на этот раз. Капитан Грисель пенял на сапѐров, что они работают медленно (на самом деле они работали скоро, и переправа была готова раньше установленного срока). Он боялся, что его самоходкам не хватит работы, придётся только починить немецкую оборону. Ему всегда казалось, что на его долю в бою мало приходится вражеской техники и живой силы. Однако, на этот раз опасность эти были лишними. Не успев батареи самоходок переправиться через реку и развернуться, как в контратаку пошли немские «Тигры», «Пантеры» и «Фердинанды».

Немецкие машины шли развёрнутыми фронтом, охватывая батареи Грисель польвовольном. Обстановка складывалась тяжѐлая: танков противника было в три раза больше, чем наших самоходок, к тому же две установки были повреждены и не могли оказывать серьёзного отпора. Темнее. Вражеские танки маневрировали, и машины гвардии лейтенантов Ефимова и Афанасьева были выделены капитаном для «стриманок». Они курсировали с места на место, вызывая огонь на себя, а в это время остальные машины батарей били по немецким танкам. Капитану Грисель пришлось работать так, как никогда до этого. Много надо было выдумок, мужества, отваги, чтобы вступить в бой с врагом, который трижды сильнее тебя. Но ещё больше надо иметь умения, чтобы в таких условиях одержать победу.

Капитан Грисель верил в своих людей, в свою мощную технику. Он знал тактику врага, его слабые стороны, и это давало возможность с меньшими силами добиться полного успеха. Шесть вражеских танков горели ярким пламенем, освещая поле этой неравной схватки гвардейских экипажей с тяжѐлыми немецкими машинами. Седьмой танк, пытавшийся пройти гусеницами по оврагам наших нехитрых, капитан Грисель протаранил своей машиной, и он лежал, опрокинутый набок.

Плацдарм за рекой был прочно закреплен нашими подразделениями. И в этом была заслуга гвардии капитана Грисель, отважного сына белорусского народа.

Капитан С. НОРТМАН.

Действующая армия.
Белорусский фронт.

На выставке образов трофейного вооружения

(Открытие шести новых отделов)

Открываемая в дни празднования 27-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции выставка образов трофейного вооружения за короткий срок приобрела широкую популярность у трудящихся Минска. Десятки тысяч минчан поздравляли её с экспонатами.

Сейчас на выставке в специально выстроенных павильонах открывается шесть новых разделов. Особенно много интересных экспонатов увидят посетители в отделе инженерного вооружения. Здесь будут представлены всевозможные мины, в том числе и замедленного действия, которыми были заминированы Минск, взрыватели различных марок. Демонстрируются также подвешенная бронированная огневая точка типа «Крѐп». Такие огневые точки немцы использовали на оборонительных рубежах. Удивительные снаряды советских пушек ока-

зались значительно сильнее этих хваленых гитлеровских подвешенных бронированных огневых точек.

Сотни экспонатов собраны в отделе связи. Тут всевозможные полевые телефоны, микрофоны, радиоприѐмники, передатчики. Всё это оставлено гитлеровцами при отступлении их под ударами Красной Армии.

Много экспонатов в разделах оптики, санитарном, химическом и интендантском. Среди экспонатов отдела интендантского снабжения — обмундирование гитлеровских солдат и офицеров.

«На выставку образов трофейного вооружения организуются экскурсии трудящихся, школьников и студентов столицы. Экскурсии сопровождают опытные экскурсоводы — офицеры Красной Армии, участники боѐв за Белоруссию. (БЕЛТА)».

На новые танки и боевые самолѐты

ОСНОВИЧ. Рабочие и служащие железнодородного узла и депо Основичи собрали на строительство новых танков 48 тысяч рублей.

РЕЧИЦА. В ответ на исторический доклад товарища Сталина домохозяйки города решили на свои средства построить боевой самолѐт и передать его Красной Армии.

Инициаторами этого начинания явились домохозяйки Ф. Герток и Д. Чижик, которые внесли по 100 рублей каждая. Поступило патриотское пожертвование в городе. Только за первый день поступило свыше 4.000 рублей. Сбор средств продолжается.

БОБРОВИЧ. Трудящиеся города собрали 580.598 рублей на постройку танковой колонны. (БЕЛТА).

Навести порядок в кинотеатре

(Письмо в редакцию)

После трудового дня трудящиеся Речицкой, Гомельской области, рады взглянуть в кинотеатр имени Калинина, чтобы культурно отдохнуть, посмотреть хороший кинофильм или прослушать концерт, постановку. Но стоит переступить порог кинотеатра, как настроение посетителя портится, и он готов ударить без оглядки. В кинотеатре грязно, неуютно. Нет ни одного лозунга, портрета. В фойе и в зале так накурено, что трудно дышать.

Киносеансы и концерты почти всегда начинаются с большим опозданием. Так, например, 10 ноября начало концерта бы-

ло объявлено на 8 часов вечера, а начался только в 9 часов и то после настоятельных требований зрителей. Но и после начала в зале кинотеатра царит беспорядок, в проходах невообразимая толчка, беспрерывный шум, даже ругань.

Совершенно недопустимо, что в такое позднее время в кинотеатре полно школьников и детей дошкольного возраста. Позволительно спросить, когда же администрация кинотеатра и руководители районского комитета начнут наводить порядок в культурном обслуживании трудящихся? Е. КОФМАН.

★ ★ ★

ОТ РЕДАКЦИИ. Факты плохой организации культурного обслуживания трудящихся имеют место не только в Речице. Привила, установленные для зрелищных предприятий, грубо нарушаются в Бресте и даже некоторых кинотеатрах Минска (Родина).

Советский Гомель снова будет цветущим городом

Сегодня годовщина со дня освобождения Гомеля от немецко-фашистских оккупантов



В одном из цехов завода, где директором тов. Сурягин. Группа рабочих стахановцев за выполнением боевого задания.

Город сегодня

Это был красивый, живописный город. Чудесный парк культуры и отдыха, множество скверов, широкие озеленённые улицы, река, богатый пляж — все это придавало городу какой-то необычайной прелестью и уютный вид.

За годы сталинских пятилеток Гомель гигантски шагнул вперед. Перед второй только одной крупной фабрикой и заводом насчитывалось здесь 187, где было занято 28 тысяч рабочих и служащих. Кто не знал в Белоруссии красавца Гомель-маша, выпускавшего тысячи первоклассных сельскохозяйственных машин, гигантского завода имени Сталина, выпускавшего в год 8 миллионов квадратных метров оконного и десятки тысяч метрометражного стекла, крупнейшего деревообделочного комбината, мебельной, красочной, швейной и обувной фабрики, из которых одна только фабрика «Труд» выпускала в год 1 миллион 200 тысяч пар прекрасной обуви. Заводы и фабрики по изготовлению и капитальному ремонту станков, паровозов, вагонов, паровозов и различных инструментов — это давало право называть Гомель городом передовых индустрий.

Гомель был городом культуры. 38 школ, 10 техникумов, 2 высших учебных заведения, кинотеатры, 15 рабочих клубов, десятки библиотек, 3 музея, научно-исследовательский институт, десятки летних садов и площадок имел город перед войной.

Немцы превратили город в груды развалин и пепелищ. Везде, куда ни кинешь взгляд, была страшная картина женовредных бедствий, следы хохлячничавых немецко-фашистских оккупантов. Город был мертв. Враг уничтожил всё. Несколько увеленных домов — вот все, что осталось от города-красавца, города крупной промышленности, передовой культуры, крупнейшего порта, железнодорожного узла.

Людей почти не было. Гитлеровцы уничтожили советских граждан зверски, с приущностью и методичностью, с омерзением. Только в юго-восточной части Гомеля они расстреляли 15.000 ни в чём неповинных мирных жителей, уничтожили оады на паровозно-вагонном заводе всю новую смену только за то, что несколько человек оказались мерзавцам «неблагонадежными».

С приходом Красной Армии на улицы города начали появляться жители — счастливцы, которым удалось избежать страшной смерти. Это были худые, истощенные люди, долгое время находившиеся в невыносимо тяжелых условиях жизни.

Отсюда — из лесов, из глубокого советского тыла начали съезжаться гомельчане. Каждого тылаю убого, сердцу каждого был дорог и близок этот город.

... Год тому назад столица нашей Родины Москва саловала доблестным войском Белорусского фронта, освободившим первый областной и крупный промышленный центр Белоруссии город Гомель — важный узел железных дорог и мощный опорный пункт обороны немцев на Польском направлении. Это была крупная победа. Ликовал белорусский народ. Не было предела радости и счастья гомельчан.

И тогда, придя на развалины и пожарища, гомельчане дали клятву — энергично взяться за восстановление родного города, быстро залечить тяжёлые раны, нанесённые врагом, поднять город на ноги, вернуть ему былую прелесть.

С тех пор прошёл год. Сегодня трудящиеся Гомеля, а с ними и весь белорусский народ отмечают славную годовщину освобождения города от немецко-фашистских оккупантов, подводят итог проделанной работы, намечают дальнейшие задачи.



Вновь выстроенный цех Н-ского завода

СВОИМИ СИЛАМИ

Нашему заводу, как и многим другим предприятиям города, немцы нанесли большой урон. Не сохранилось даже уголка, где можно было бы пристыться. Не было ни инструмента, ни оборудования.

Однако уже в первые дни после освобождения города на завод пришло свыше ста старых кадровых работников. На первом же собрании они дали клятву — в любых условиях, преодолевая трудности, в короткий срок восстановить завод и обеспечить выпуск продукции в пределах довоенного уровня.

Слесари тт. Недельский, Святко, Павловский, Урбанчик и Борисенко принесли слесарный инструмент, столяры тт. Данилович, Бракаренко, Сергеенко, Вольский и Баранов — столярный инструмент. Тов. Данилович привёз две пары слесарных тислов, कुзнец тов. Ковалёв — полный комплект кузнечного инструмента. Жена замученной немцами кузнеца тов. Пыганкова передала в пользование заводу полный комплект кузнечного инструмента.

Каждый рабочий считал своим долгом доставить на завод всё, что мог. Слесарь-шофёр Барашко в поисках деталей для составленной им вместе со своим товарищем Горбачёвым машины обошёл пешком многие сёла и отыскал всё необходимое. Слесарь Гриньков из дому привёз продольную пилу и организовал распиловку лесоматериала, выполняла нормы на 200—300 процентов, в короткий срок обучил своей специальности 5 человек, в результате чего строительство завода было обеспечено необходимым пиломатериалом.

Не хватало рабочих строительных профессий. Кадровые рабочие приступили к обучению молодёжи.

Заводничего не получал извне. Однако это несколько не отразилось на ходе работ. Мы организовали самозаготовку нужных материалов, инструмента, широко использовали местные ресурсы, и местное сырьё. Остроследицы заменяли друг друга. Никакие трудности не могли смутить трудовой энтузиазм рабочих. Люди были преданы своему делу, быстрее восстанавливать завод. Люди работали безустанным, вечером, в выходные дни. Каждая минута использовалась рационально. Рабочие не уходили с завода до тех пор, пока не было выполнено задание. Сейчас мы заканчиваем восстановление последнего механического цеха. Все служебные и производственные помещения полностью подготовлены к зиме.

Наряду с восстановлением была организована производственная работа слесарной, столярной и кузнечной мастерских. Эти миниатюрные мастерские, выросшие теперь в мощные цеха, сыграли громадную роль, оказывая помощь в изготовлении необходимого инструмента.

Бригада тов. Борисенко из собранных на заводе деталей восстановила два токарных и два сверлильных станка, механическую пошивку, винтовой пресс, кузнечный вальцовочный станок. Массовое изготовление напильников организовал слесарь тов. Семенов и теперь обучает этому других.

Восстановленные и смонтированные механизмы пустились в ход. Нельзя было из-за отсутствия энергии. Решить эту задачу взялся 50-летний электромонтёр тов. Афонин. Исполняя сложнейшие работы, он восстановил 7 электромоторов. Станки были приведены в движение. Завод начал давать продукцию. В результате самоотверженной работы всего коллектива производственная программа первого полугодия выполнена на 188,6 процента, план третьего квартала — на 208 процентов, за что завод дважды получал переходящие Красные знамя.

У нас широко внедрён метод заданий каждому рабочему. Систематически повышается квалификация рабочих. Вся молодёжь охвачена технической учёбой. Слаженность, целеустремлённость, взаимопомощь и дружба — вот что характерно для нашего коллектива.

Люди, проявившие инициативу, дающие высокие образцы в работе, у нас очень в почёте. Их имена широко популяризируются, люди поощряются. За истекший год поощрено 47 процентов работающих.

Большое внимание уделяется бытовым вопросам. Работает хорошая душевая, столовая, ларёк, санитариум, мастерская. Есть своё подсобное хозяйство. Отремонтировано несколько десятков квартир работников завода. Все рабочие имеют индивидуальные огороды.

Доклад и приказ вождя народов товарища Сталина вызвали в коллективе новую волну трудового подъёма. Горя желанием достойно встретить годовщину освобождения своего города, наш коллектив решил пролить соревнование, обратился с призывом ко всем рабочим и служащим Гомеля, взял на себя ряд новых обязательств — дать вдобавок продукцию, равную по объёму довоенной, закончить годовую программу ко дню Сталинской Конституции. Гитантски развернулось соревнование. Став на стахановскую высоту, рабочие выполняли по 2—3 нормы. План первых двух декад ноября заводом выполнен успешно.

Сейчас коллектив осваивает массовый выпуск продукции, а также новые виды изделий, настойчиво и упорно борется за досрочное выполнение годовой программы.

Б. УНИГОВСКИЙ,

директор электротехнического завода.

ВОЗРОЖДЁННЫЙ УЗЕЛ

На огромном заснеженном поле залыгли следы. Лишь кое-где ветер сдул снег с завалов кирпичного лома и искверканых металлических конструкций. Только это и напоминало о том, что здесь был железнодорожный узел. Ещё более страшную картину показала весна. Те, кто знали каждый путь, каждую стрелку, каждое строение, не могли обнаружить ни следа, ни места, где всё это было. Ни болтики, ни гайки, ни шпалы. Немцы разобрали и увезли всё. Что нельзя было увезти — взорвали, сравняли с землёй.

Зима на освобожденной земле прошла в труде и напряжениях. Заготавливались строительные материалы. Гомельские железнодорожники, поработав зиму на станциях, приквляющихся к узлу, как только сошёл снег, взялись за восстановление своего хозяйства. Надо было строить всё — пути, здания, возводить искусственные сооружения и технические приспособления. Фронт требовал вагонов с грузами. И гомельские железнодорожники двинули поезд. Всё было в процессе становления.

Молча, сосредоточенно и быстро рабочие восстанавливали разрушенный путь. А вечером, вместо отдыха, собиравшись Алексей, Ирина, Иван Желозняковы, Помочтов, Бессонов, Котов, Снегур, десятки путевых обходчиков, рабочих, бригадиров и по примеру и под руководством их товарища, путевого обходчика Заболотникова, собирали и ремонтировали скрепления, готовили материалы и запасные части к завтрашней работе. Путьчанам не терпится, они хотят скорее увидеть свои пути такими, как до войны.

Не терпится и паровозникам. Машинист Евмененко возвращается из поездки к фронту. Он благополучно и быстро довёз эшелон, умело увернулся от нападения вражеских самолётов. Он ведёт паровоз по свежеуложенным рельсам, видит неустанный труд путьчанев, решает: «Надо помочь».

Лицо ещё не остыло от пламени топки, в ладонях ещё опухшие реверсы — двадцать часов не выпускал его из рук, — а он идёт в партбюро.

— Товарищ секретарь! Я помоюсь, отдохну пару часов и, пока позовут в следующий рейс, отработаю пять часов на восстановлении депо. Дайте любую работу. По пять часов между каждой поездкой смогу отработать.

Секретарь, сам машинист, знает, что значит сменить пять часов между поездками. Он говорит тихо и серьёзно:

— Правильно, друг, очень правильно, ты вырази то, что думаешь и хочет каждый из нас. — Секретарь крепко, по-братски, жмёт его руку.

Об этом почине молнией разнеслась весть по депо. Едва Евмененко взялся за лопату,

как рядом с ним стал машинист Александров. Он бросает на полки щебенку и, спрятав в басуряных хитринкой глазах улыбку, горючит:

— Это тебе, Евмененко, не паровоз. Тут, брат, строить надо быть. А ну, кто больше?

И командиры-движенцы, за день успевающие обойти чуть ли не весь занимающий горячей жизнью узел, к вечеру не узнают мест, где побывали утром. А на следующее утро, оглядывая где-нибудь у вагонников выросшую за ночь кирпичной кладки стену, удивлённо говорят:

— И ночью управляют! Эге, да эти ребята поезда обгоняют своими темпами.

Об этих темпах, о размахе, об энтузиазме восстановления рассказывают цифры из блокнота начальника 5-й дистанции пути тов. Зайцева.

За лето гомельские путьчане своими силами восстановили большое количество километров пути. Восстановили пути, они немедленно взялись за их оздоровление. Не торопясь, но с настойчивостью, из блокнота начальника 5-й дистанции пути тов. Зайцева.

В свободное от основной работы время они разбирали, очистили и сложили 23.000 штук кирпича, убрали 169 кубометров мусора, очистили большое количество пути, собрали 50 тонн скрепленный, 15 тонн металлорам.

Такие же замечательные цифры говорят о труде, вложенном в восстановление узла вагонниками, связистами, паровозниками, движенцами. И не только ими.

Но это только первый вклад. Впереди ещё много работы. Ещё не все следы разбойничьего хозяйничанья немцев стёрты. Восстановленный Гомель будет не хуже, чем до войны. Гордость города, первоклассный должен стать его железнодорожный узел.

Много вагонов перерабатывает оживший гомельский узел, много поездов проходит по его путям. Отремонтированные вагоны выстраиваются у цехов вагонного участка. Густая сеть путей покрывает землю, и множество кабелей связи проходит под землёй. Работают десятки агрегатов, и тысячи людей живительной силой своей движут всё это сложное хозяйство, рождённое из небытия.

В. ЗЕЛНИН.

Год свободного труда

В дни тяжёлых испытаний, когда враг подошёл к последнему городу Белоруссии — Гомелю, он стал второй столицей республики. Здесь находился штаб правительства и Центральный Комитет КП(б)В. Они непосредственно направляли всю деятельность трудящихся республики на организацию отпора немецко-фашистским захватчикам. Здесь формировались и отсюда направлялись патриотическо-добровольцы в действующую армию, а также боевые группы организаторов партизанского движения, ставшего затем в республике всепартийным.

Все население Гомеля участвовало в обороне города. Вокруг него был вырыт огромный противотанковый ров протяжением 28 километров, сооружено много окопов, дзотов, пулемётных гнёзд.

В июне в Гомеле был создан из добровольцев рабочих, служащих и интеллигенции знаменитый Гомельский полк народного ополчения, получивший впоследствии высокую оценку ЦК КП(б)В и лично тов. Пономаренко. Полк несли гарнизонную службу города, вылавливая немецких десантников, а когда враг подошёл к городу, полк героически защитил свой город.

Три дня вместе с частями Красной Армии сдерживали ожесточённый яростный натиск вооружённого до зубов врага. Стержневая противника у ворот Гомеля, ополченцы дали возможность перегруппироваться и переиспользоваться выжившим флангам.

Покидая свой город, большевики Гомеля

не оставили врагу никаких ценностей. Оборудование фабрик и заводов было эвакуировано. Но из города ушли не все. Остались группы организаторов партизанского движения во главе с коммунистами и руководителями партийных организаций.

Гомель не покорились врагу. Партизаны Гомельщины жестоко мстили ненавистному врагу за его злодеяния, за страдания народа. Ни днём, ни ночью немцы не знали покоя. Итоги деятельности гомельских партизан выражаются в таких цифрах: подорвано 1.320 вражеских железнодорожных эшелонов, 177 танков и бронемашин, 2.146 автомашин, сожжено и подорвано 797 посейсных и железнодорожных мостов, уничтожено 836 километров линии связи. Это далеко не полный перечень.

Правительство по заслугам оценоло деятельность партизан Гомельщины: 600 человек награждены орденами и медалями, а 5-ти человекам присвоено звание Героя Советского Союза.

26 ноября 1943 года — день освобождения Гомеля от фашистской нечисти — войдёт в историю нашей области и республики как замечательной страны. Со значительными успехами встречают годовщину освобождения трудящиеся Гомеля. На месте прежних развалин сооружено много новых построек, заделаны трубы фабрик и заводов, пошли поезда и паровозы.

В город пришли большевики, партийные и непартийные, бесстрашно любящие свою Родину. Полной грудью вздохнули

люди, находившиеся 27 месяцев под тяжёлым ярмом немцев. Началась стройка. Рабочие и служащие преодолевают любые трудности.

Находили, изобретали, собирали из лома станки, работали не считаясь со временем. В авангарде этого большого созидательного труда стояли коммунисты. Директор электротехнического завода, член партии тов. Униговский и секретарь парторганизации тов. Зубрицкий на месте бывшего завода собрали группу кадровых рабочих, посоветовались с ними с чего начать, поставили перед ними ряд задач. Партию начали приносить на завод собственный инструмент. Работа кипела. Из пожара и развалин было извлечено и смонтировано несколько станков, началась кладка кирпичных стен. И уже в июне 1944 года завод был почти восстановлен. Он давал продукцию стране и армии.

Старый рабочий комбинат «Везувий» тов. Добровольский спрятав от немцев 4.050 килограммов фосфора, а когда Гомель был освобождён, перелад этот ценный материал директору завода. Это дало возможность комбинату уже в январе 1944 года выпускать ручным способом свинцы. Члены партии инженер тов. Коренька, монтажника Климович, главный инженер Степанов под руководством директора тов. Черников в короткий срок при помощи всего коллектива смонтировали первый автомат на 60.000 ящиков свинца в год.

Комбинат не имел древесины, но и здесь были использованы местные ресурсы. Партия отыскала заброшенный лес и пустил его в переработку.

Начальник вагонного участка член пар-

тии тов. Боровой, начальник вагонного депо тов. Шершнёв и секретарь парторганизации тов. Лаврицкий начали с того, что собрали из хлама нефтяной двигатель, после чего начали восстановление разрушенного хозяйства. Появились цеха: кузнечный, инструментальный, слесарный, электросварочный. Участок и депо выполняют свой план бесперебойно и в срок, за что в сентябре получили переходящее Красное знамя НКПС.

Немцы оставили развалины от завода-красавца имени Кирова. Сюда пришли директор коммунист тов. Бараченя и секретарь парторганизации тов. Миренко. Они собрали небольшой коллектив рабочих. Мастер Пилкифоров Захарович Кабашников, прослуживший на заводе 34 года, стал их ближайшим помощником. Он привёз пять видов ценного инструмента. Кузнец Кузьма Ефимович Никитин стал заводку кузнечный инструмент и 500 килограммов угля. Начала работать кузнца. Электросварщик тов. Пашковский передал два десятка единиц неаного инструмента. С этого начал кирова. Сейчас план восстановления выполняется ежемесячно на 100—120 процентов, а план выпуска продукции за октябрь выполнен на 220 процентов.

Наибольшее разрушение потерпела наша электростанция. Однако усилиями коллектива здания станции были восстановлены, и город получил энергию. Начальник турбинного цеха, член партии тов. Яглейко, монтажник тов. Бороченко, электромонтёр — бывший партизан тов. Подолыгина по двое суток работали, не выходя из предприятия, но обеспечили окончание работы в срок. Пошла ва-

ность электростанции, другие коллективы послали туда квалифицированных людей, инструмент, материалы. Эта производственная слайка, взаимная поддержка являлась дополнительным средством в быстрейшем возвращении жизни города.

Хорошо справились с задачами по восстановлению водники под руководством начальника Днепр-Двинского военно-восстановительного управления коммуниста тов. Героича и начальника судоремонтного завода, члена партии тов. Сурягина. Завод восстановлен полностью, паровозов выполнено план наивысшего этого года. Руководители Днепр-Двинского военно-восстановительного управления опирались в этой большой работе на таких замечательных рабочих, как электросварщик тов. Пепарев, начальник цеха Михаил Петрович Белый, который за два месяца закончил работы и обеспечил ввод в действие 4-х паровозов.

Спальный коллектив железнодорожников, преодолевая трудности, с честью выполнил поставленные перед ним задачи. Железнодорожники Белорусской дороги трудятся получают переходящие знамена НКПС и один раз Знамя Государственного Комитета Оборона.

Никакие трудности не остановили людей. Набором, они рождали у них ещё большее упорство в труде, увеличивали их энтузиазм и изобретательность.

45-летняя Терещенко пришла на лесодомбинат чернорабочей. Попытка нужду производства в квалифицированной рабочей силе, она в короткий срок овладела специальностью штукатура, обучила этой

профессии ещё 6 женщин и сама является бригадиром.

Огромную помощь в восстановлении города оказало черкасское движение. С первых же дней начали зародиться добровольческие бригады из домохозяек. Черкасские расчищали улицы, собирали кирпич, железо, а затем восстанавливали здания. Инициатива этого замечательного движения принадлежит в Гомеле жене начальника станции Зинаиде Григорьевне Азаровой. Теперь это движение стало массовым. К нему примкнули коллективы предприятий, учреждений, учащихся. Все они протолкали огромную работу по восстановлению заводов, больниц, школ, детских домов.

Прошёл год напряжённой восстановительной работы. В городе работают электростанция, тепловозы, открыты учебные заведения, медицинские учреждения, восстановлено 45.000 квадратных метров жилой площади. В строй вступило 28 предприятий крупной промышленности, десятки артелей и предприятий местной промышленности. Работают два кинотеатра.

Сделано немало. Но предстоит сделать ещё больше. Нужно ещё лучше использовать местные возможности, проявлять больше инициативы и находчивости, побольше трудиться, преодолевать трудности, встречающиеся на нашем пути, ещё более быстрыми темпами восстанавливать родной город.

Е. БАРИКИН.

секретарь Гомельского горкома КП(б)В Героя Советского Союза.

ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

СТАЛИНГРАДСКИЙ ТРАКТОРНЫЙ ЗАВОД ПЕРЕВЫПОЛНИЛ ГОДОВОЙ ПЛАН

Сталинградский тракторный завод перевыполнил годовой план выпуска товарной и валовой продукции. На призы магистрогорьев и кузнецких тракторостроительных заведений в четвёртом квартале выпущены в три раза больше тракторов, чем в третьем квартале и перевыполнил квартальный план выпуска тракторов на 3 процента, даёт сверхплановые дизельмоторы и запасные части к тракторам, своими силами ввёл в эксплуатацию 5 тысяч квадратных метров жилой площади.

(ТАСС).

НОВОЗЕЛАНДСКИЙ ЛЁН

ТБИЛИСИ. Вблизи города Кобулети раскинулась обширная плантация новозеландского льна. Из этой очень ценной культуры готовятся прочные верёвки. Кроме того, новозеландский лён даёт превосходный материал для подвязки виноградных лоз.

При Кобулетском райпримкомбинате организована мастерская, которая будет выпускать из новозеландского льна верёвки и материал для подвязки лоз. Мастерская выпустит в будущем году около 200 тонн верёвки.

Сейчас в районе идёт выборочная уборка новозеландского льна.

НА СОЛЯНЫХ ОЗЁРАХ КРЫМА

СИМФЕРОПОЛЬ. На соляных озёрах Крыма — страшная пора. Идёт выловочка соли, которая собралась на садочных площадках за жаркие летние месяцы в результате испарения влаги. Среди естественных природных богатств Крымского полуострова соляные озёра у Сиваша и в районе между Евпаторией и Сагами занимают значительную долю.

До войны крымская соль в огромном количестве шла на Кубань, на Кавказ и по всей стране. Гитлеровцы за время оккупации Крыма разрушили соледобывающие предприятия, сожгли служебные и жилые помещения, уничтожили железнодорожные пути. Рабочим соляной промышленности в Крыму пришлось всё создавать заново. Так был, например, восстановлен Крымский соляной промысел. Здесь восстановили 40 гектаров садочных площадок, полтора километра почтовых путей, и теперь этот промысел даёт соль. Восстановлена также Сасы-Сивашская мельница.

Крымская соль, как и до войны, снова пошла на Кубань, на Кавказ и в другие районы страны.

ВОССТАНОВИЛИ РАЙОННЫЙ ДОМ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

В районном центре Комарин по праву одним из наиболее красивых зданий считается дом социалистической культуры. В нём имелись стационарная звуковая киноустановка, районная библиотека с книжным фондом в 20 тысяч экземпляров, читальный зал. Немцы уничтожили это культурное учреждение. После изгнания немецких оккупантов трудящиеся районного центра занялись за восстановление дома социалистической культуры. Теперь этот дом восстановлен. Комсомольцы собрали для районной библиотеки 900 экземпляров книг.

Торжественное собрание, посвящённое 27-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, трудящиеся Комарина провели в своём восстановленном доме социалистической культуры.

ЛЕНЦИИ НА ЮРИДИЧЕСКИЕ ТЕМЫ

В Гресе и в сельских местностях этого района практикуются лекции на юридические темы. Недавно для сельского актива Трухановского и других сельских советов были прочтены лекции на тему: «Революционная законность в дни Отечественной войны».

Присутствующие живо интересовались такими вопросами, как превращение искова о нанесении ущерба колхозу и колхозникам, о выплатах пособия многодетным и одиноким матерям, о льготах семьям военнослужащих, о наследственном праве.

2.250 ИЗБ-ЧИТАЛЕН БЕЛОРУССИИ ВОЗОБНОВИЛИ РАБОТУ

С наступлением зимы развернулась работа в сельских культурно-просветительных учреждениях Белоруссии. В республике уже восстановлено 2250 изб-читален и 110 домов культуры.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ

Кинотеатр «Первый» — «ДЖУНГЛИ».
Кинотеатр «Родина» — «ДЖОРЖ ИЗ ДИНИ ДИЗА».

УПРАВЛЕНИЕ ПО ДЕЛАМ ИСКУССТВ ПРИ СНК БССР

Белорусский Государственный ордена Ленина театр оперы и балета
В помещении Окружного Дома Красной Армии имени Маршала Советского Союза К. Е. Ворошилова.

БОЛЬШОЙ КОНЦЕРТ

НАРОДНОГО АРТИСТА БССР И. М. БОЛОТИНА.
Партию роля исполняет С. Л. ТОЛКАЧЕВ.
Начало в 19 ч. 30 м. Касса открыта с 14 часов.

БЕЛОРУССКАЯ

Государственная ордена Трудового Красного Знамени Филармония
В помещении Окружного Дома Красной Армии имени Маршала Советского Союза К. Е. Ворошилова
28 ноября

БОЛЬШОЙ КОНЦЕРТ

ПРИ УЧАСТИИ АРТИСТОВ Белорусского Государственного ордена Ленина театра оперы и балета, Белорусского Государственного ордена Трудового Красного Знамени драматического театра и Белорусской Государственной ордена Трудового Красного Знамени филармонии.

Начало в 20 часов.

Билеты в кассе с 14 часов.

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 24 ноября. (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится: В Голландии войска союзников, развивая наступление в районе Венло, подошли к городу на расстоянии трёх миль. Севернее железной дороги Гельмонд — Венло части союзников продвинулись примерно на одну милю по трудно проходимой местности и захватили Хорст.

В Германии, северо-восточнее Гейленкирхена, разыгралась ожесточённая сражения в районе Гофена и Беэка, где противник оказывает упорное сопротивление. Части союзников медленно продвигаются по направлению к Кюслару, в районе Юлиха. Севернее Вейсвейлера идут бои в Ломе, другие части, находящиеся западнее, южнее и юго-восточнее Вейсвейлера, продолжают по направлению к этому городу. В районе Гуртгенского леса продолжаются ожесточённые бои. Части союзников медленно продвигаются вперёд, преодолевая упорное сопротивление противника.

Восточнее Меца бронетанковые части союзников подошли к Исттинос-Рорбаху, а пехота достигла предместья Лейвейлера.

Около Фремерсдорфа (старинная) отбыл контрактная противника. Далеко к югу бронетанковые части союзников подошли к Финингину. Осуществив прорыв в Саверском проходе, союзные войска достигли Страсбурга и освободили много городов в районе северного Эльзаса. Во время стремительного наступления захвачено более трёх тысяч пленных, в том числе два генерала.

ЛОНДОН, 24 ноября. (ТАСС). В сообщении штаба вооружённых сил союзников по средиземноморскому театру военных действий говорится, что в Италии английские части 8-й армии в ожесточённых боях создали предмостное укрепление на реке Колина и отбили ряд сильных контратак противника, поддержанных танками. Части 5-й армии также отбили несколько ожесточённых атак противника.

Авиация союзников совершила ряд набегов на вражеские военные объекты в Италии и Югославии.

Восточнее Финтингера (Лотарингский) войска союзников форсировали реку Саар и находятся сейчас в предместьях Постодрофа. Отличена от противника большая часть Страсбурга, где взято около 2 тысяч

пленных. Кроме того, значительное число пленников взято в окрестностях города.

24 ноября неблагоприятная погода ограничивала действия союзной авиации.

ЛОНДОН, 25 ноября. (ТАСС). В сообщении штаба вооружённых сил союзников по средиземноморскому театру военных действий говорится, что в Италии английские части 8-й армии после трёхдневных ожесточённых сражений вытеснили противника с его оборонительных позиций на реках Монте и Колина и продвигаются в направлении реки Ламоне. Танковые патрули в сопровождении пехоты вышли в восточных предместьях города Фаэнца. В секторе 5-й армии все попытки противника разведать оборону союзников были отбиты.

Средиземноморская авиация союзников совершила более 450 самолётывлетов.

Налёт американских „Летающих крепостей“ на Токио

НЬЮ-Йорк, 24 ноября. (ТАСС). По сообщению военного министерства США, крупные бомбардировщики „Летающая крепость“ произвели сегодня налёт на Токио. Налёт был произведён в дневное время с баз, расположенных на острове Сайпан (Марианские острова).

Командующий военно-воздушными силами американской армии генерал Арнольд заявил, что теперь вся японская империя находится в радиусе действия американских самолётов. Последний налёт нанес

БОИ В ЮГОСЛАВИИ

БЕЛГРАД, 23 ноября. (ТАСС). В сообщении верховного штаба Народно-освободительной армии Югославии говорится, что в секторах Ибар и Западно Моравы продолжают ожесточённые бои. Западные Истрежители югославские части заняли Елен Дол и Гвоздевац и, таким образом, прервали немцам пути отступления к Ужиче. В Санджаке полностью уничтожена большая колонна немцев, медичевцев и четников, пытавшихся пробиться от Прилепа в Плевле.

В Бокс после ожесточённых атак югославские части заняли город Трбиат, где находится крупный арсенал. Продолжается преследование врага в направлении Котор и Буева.

После 3-дневных боев югославские части были вынуждены отойти из Кечевья.

НАЛЁТ АНГЛИЙСКОЙ АВАИЦИИ НА БЕРЛИН

ЛОНДОН, 25 ноября. (ТАСС). В Лондоне официально объявлено о том, что в ночь на 25 ноября английские бомбардировщики „Москиты“ совершили налёт на Берлин.

ЧЛЕН ШВЕДСКОГО РИКСаДА ТРЕБУЕТ РАЗРЫВА ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ СНОШЕНИИ С ГЕРМАНИЕЙ

ГЕТЕБОРГ, 22 ноября. (ТАСС). 20 ноября в Гетеборге состоялся митинг, на котором выступил с речью член риксада (шведский парламент) Фредерик Стрем. Он требовал признания освободительной борьбы норвежцев и датчан делом шведского народа. Стрем настаивал также на том, чтобы Швеция отказалась представлять интересы Германии в других странах

и разорвала дипломатические отношения с Германией. Присутствовавшие горячо приветствовали выступление Стрема. Гетеборгские газеты помещают подробные отчеты об его речи. Газета «Арбетар тидningen» опубликовала изложение речи Стрема под крупным заголовком «Дипломатические сношения с Германией должны быть прерваны».

РЕЗОЛЮЦИЯ КОНСУЛЬТАТИВНОЙ АССАМБЛЕИ О СОЗДАНИИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ГРУПП

ЛОНДОН, 24 ноября. (ТАСС). Как передаёт агентство Рейтер из Париза, председатель комиссии иностранных дел консультативной ассамблеи Бенсен Орншо во время дебатов в ассамблее 22 ноября сообщил о решении комиссии создать франко-британскую международную группу. Комиссия также решила пригласить депутатов Верховного Совета СССР посетить Париз с целью создания франко-советской межпарламентской группы. Было одобрено решение об обмене визитами между французскими делегатами и членами конгресса США.

МАРШАЛУ ТИТО ПРИСВОЕНО ЗВАНИЕ НАРОДНОГО ГЕРОЯ

БЕЛГРАД, 24 ноября. (ТАСС). Агентство Тан Юг сообщает, что постановлением президиума Антифашистского вече народного освобождения Югославии маршалу Йосифу Броз-Тито присвоено звание Народного Героя.

КОНФИСКАЦИЯ ИМУЩЕСТВА НЕМЕЦКИХ ГРАЖДАН В ЮГОСЛАВИИ

БЕЛГРАД, 25 ноября. (ТАСС). В развитие постановления президиума Антифашистского вече национального освобождения Югославии о передаче государству имущества немцев, а также военных преступников и их пособников, комиссарат по делам торговли и промышленности Комитета национального освобождения Югославии издал распоряжение о передаче в собственность государства 2 тысяч промышленных и торговых предприятий, ряда банков и 30 тысяч сельских хозяйств.

На ряд конфискованных предприятий уже назначены управляющие.

СТРАСБУРГ ОСВОБОЖДЕН ОТ НЕМЦЕВ

ПАРИЖ, 23 ноября. (ТАСС). Парижское радио передаёт, что военный министр Делье сделал следующее заявление: «Наше трёхцветное знамя развевается над Эльзасом! После Альбира освобождён Мюлуз, а сегодня — Страсбург. Франция горячо приветствует этот город — мученика Эльзаса».

ВЫСТУПЛЕНИЕ ДЕ ГОЛЛЯ ВО ФРАНЦУЗСКОЙ КОНСУЛЬТАТИВНОЙ АССАМБЛЕЕ

ЛОНДОН, 23 ноября. (ТАСС). Агентство Рейтер передаёт: «Выступая в конце дебатов по внешней политике в Консультативной Ассамблее, генерал де Голль заявил, что Рейн является «границей безопасности», необходимой для Франции, Бельгии, Голландии и части Англии. Он сказал, что решение судьбы Германии является для Франции вопросом жизни или смерти. Подвеха итог результатам, достигнутым до сих пор, де Голль заявил: «Победившие державы должны создать международную организацию, в которой каждая нация обретёт экономические гарантии и гарантии безопасности, причём наиболее многочисленные державы должны взять на себя руководство международной системой. Франция имеет право быть одной из этих держав. Благодаря восстановлению её единства она в состоянии способствовать поддержанию мира на всем земном шаре. Однако Франция никому образом не может связывать себя решениями, касающимися Европы и всего мира, если она не будет участвовать в обсуждении на тех же условиях, как и те, кто принял эти решения».

Де Голль заявил, что после разрешения германской проблемы Франция надеется на создание подлинного европейского единства, рожденного в результате совместных действий Москвы, Лондона и Париза. Касааясь Италии, де Голль сказал, что хотя урегулирование затанцов, Франция надеется на искреннее примирение с Италией.

Ответственный редактор
И. Л. ФЕЩЕНКО.

В ДНЕПРОВСКОМ БАССЕЙНЕ

Водники Днепровского бассейна успешно восстанавливают речное хозяйство. Подпалы со дня реки и восстановлены сотни судов. Среди них — «Громы», «Ленинград».

(ТАСС).

ЭЛЕКТРИФИКАЦИЯ ЛАТВИЙСКИХ СЁЛ

Крестьяне Лубанской, Лаудонской и других волостей Латвии своими силами электрифицируют селения. Они откапывают из-под взорванных немцами зданий динамомашин и ремонтируют их с помощью местных электриков. Механики приспособляют к ним в качестве двигателей трофейные локомотивы. Такие микростанции дают ток для освещения школ, больниц и крестьянских домов.

восстановили районный дом социалистической культуры. В районе центре Комарин по праву одним из наиболее красивых зданий считается дом социалистической культуры. В нём имелись стационарная звуковая киноустановка, районная библиотека с книжным фондом в 20 тысяч экземпляров, читальный зал. Немцы уничтожили это культурное учреждение. После изгнания немецких оккупантов трудящиеся районного центра занялись за восстановление дома социалистической культуры. Теперь этот дом восстановлен. Комсомольцы собрали для районной библиотеки 900 экземпляров книг.

(ТАСС).

ВОЗРОЖДАЕТСЯ ЕВПАТОРИЙСКИЙ КУРОРТ

Пад развалинами взорванных и сожжённых немцами зданий евпаторийского курорта высата больше корпуса восстановленных санаториев. Все они оснащены необходимым оборудованием, укомплектованы квалифицированными медицинскими кадрами.

Сейчас в Евпатории лечатся раненые бойцы и офицеры Красной Армии, сотни

детей. Работает Майнакская грязелечебница. Восстанавливаются санатории второй очереди, в частности, санаторий «Ударник», центральной курортной поликлиники и другие. Приводятся в порядок лучший в Союзе лечебный пляж, курортный питомник и ботанический сад.

Большое сердце

КНИГА РАССКАЗОВ КУЗЬМЫ ЧОРНОГО

Государственное Издательство Белоруссии в ближайшее время выпускает новую книгу рассказов Кузьмы Чорного. В книге 10 рассказов, написанных писателем в годы Отечественной войны и посвящённых одной теме, глубоко возлюбленной Кузьмой Чорного, — несмышанным зверствам фашистских мерзавцев на белорусской земле.

Рассказы проникнуты ненавистью белорусского народа к фашистским захватчикам.

Есть в книге, среди собранных в ней последних рассказов писателя, один совсем небольшой по размеру, всего в несколько страничек, рассказ, который оставляет неизгладимое впечатление. Устами старика Матея, действующего лица рассказа, говорит весь белорусский народ. Поступает Матей так, как на его месте поступил бы каждый советский патриот. А случилось вот что. К старику Матею в его деревенскую избу забежал немецкий солдат и потребовал молока. Матей налил ему молока, и пока тот пил, старик его отчитывал такими страстными словами, которые лились у него из самой глубины сердца и выражали святую ненависть к врагу. Немец не понимал, что говорит белорусу, а Матей гневно бросал ему в лицо:

— Сыннине, как баба моя плачет от беды и несчастья, чтоб по тебе не было кому плакать, когда тебя окружат...

Матей говорил... Говорил о том, что у него было на сердце. А было на сердце ой как нелегко! Потом от своих слов точно воспламенился Матей. Выбил у немца кувшин из рук и крикнул окружающим:

— Важи! Женщины помогали связать фашиста, а когда стемнело, он его вывел за несколько километров от деревни и убил. Убил в таком месте, чтобы никто не мог найти его поганые кости.

И всё это Матей делал обдуманно, рас-

чётливо, пылая горячей ненавистью к врагу.

Писатель Кузьма Чорный известен в нашей советской литературе как превосходный знаток красочного белорусского народного языка. Мастерство писателя в этом рассказе (называется рассказ «Поганые кости») сказало с особой силой. Горячие слова Матея, образные, проникновенные, гневные слова из самого сердца, из самой души воспринимаются как страстный голос народа-мстителя.

В той или иной степени эта же патристическая тема выступает и в других рассказах сборника «Большое сердце».

Вот рассказ «Большое сердце», открывающий сборник. Он повествует о судьбе семьи Котлубовичей, семью, которую немцы довели до большого горя, до большой беды. У Марьяны Котлубович немцы убили сына, выгнали с насиженного места отла Марьяна — Нарфена. Котлубович и его дочь не нади духом перед горем. Нет! Они ушли в лес, чтобы в рядах партизан отплатить врагу.

«Это была ненависть, и ей не было ни конца, ни меры», — говорит Кузьма Чорный о людях, выступивших против захватчиков.

В рассказе «Горь» крестьянин Поликарп говорит соседу:

— Ты знаешь, что я думаю? Кажется, кронши бы давил бы, выгнаны бы зубами в немецкое горло!

И когда белорусам удавалось убить немца, они, как Поликарп, испытывали настоящее счастье в душе.

Новая книга рассказов Кузьмы Чорного воспитывает чувство глубокой ненависти к фашистским выродкам. Книга эта, написанная писателем-патриотом, отражает великую волю трудящихся Советской Белоруссии добить врага в его зверином логове.

Е. САДОВСКИЙ.

Решение № 148

исполкома Минского городского совета депутатов трудящихся
30 октября 1944 г. г. Минск.

О проведении предохранительных прививок против брюшного тифа, паратифа и дизентерии населению города Минска.

В целях предохранения населения города Минска от заболевания кишечными инфекциями (брюшной тиф, паратиф и дизентерия):

- 1. Провести обязательные прививки против указанных инфекций нижеследующим контингентам населения:
 - а) рабочим промышленных предприятий, новостроек, а также сезонным рабочим переселенцам;
 - б) учащиеся школ фабрично-заводского обучения и ремесленных училищ, а также школьников старше 12 лет;
 - в) работникам пищевой промышленности, общественного питания, товаропроводящей сети, а также рабочим водопровода;
 - г) работникам ассенизации, канализации, очистки, бань, прачечных и уборщикам;
 - д) работникам милиции;
 - е) допризывникам;
 - ж) медицинским работникам;
 - з) прочим контингентам по усмотрению горздрава.
- 2. Организацию и проведение прививок возложить на лечебно-профилактические учреждения горздрава в указанные сроки.
- 3. Обязательность прохождения прививок должна быть предусмотрена в правилах внутреннего распорядка предприятий и учреждений, указанных в § 1 настоящего постановления.
- 4. Ответственность за своевременную явку на прививки возложить на руководителей предприятий, учреждений и школ.
- 5. виновные в нарушении § 1 настоящего постановления подвергаются в административном порядке: штрафу до 100 рублей или исправительно-трудовым работам до 30 дней.
- 6. Контроль за выполнением настоящего решения возложить на государственную санитарную инспекцию и органы милиции.
- 7. Настоящее решение вступает в силу по истечении 7 дней со дня его опубликования и действует в течение одного года.

Председатель исполкома Минского городского совета депутатов трудящихся
БУДАРИН.
Секретарь исполкома Минского городского совета депутатов трудящихся
ГАЙДУК.

Первый Белорусский Государственный ордена Трудового Красного Знамени ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР
Объявляет набор мужчин без отрыва от производства, во вспомогательный состав театра.

Приём заявлений с 25 ноября по 5 декабря у секретаря театра с 12 до 4 час. дня.

При подаче заявления требуется свидетельство об окончании семилетки.

ДИРЕКЦИЯ.

УПРАВЛЕНИЕ ПО ДЕЛАМ АРХИТЕКТУРЫ при СНК БССР
требуются для работы в ЦЕНТРАЛЬНОМ АППАРАТЕ и ОБЛАСТНЫХ ЦЕНТРАХ:
архитекторы, инженеры-экономисты по планировке городов, экономисты-планировщики, инженеры-строители, сантехники, инженеры и техники геодезии, топографы, чертёжники-конструкторы, копировщики, управляющий делами, машинистки, секретари и источники.

С ПРЕДЛОЖЕНИЕМ ОБРАЩАТЬСЯ ПО АДРЕСУ:
Революционная, 1. Тел. 2-73.

БЕЛОРУССКОЕ ПРОИЗВОДСТВЕННО-ЗАГОТОВИТЕЛЬНОЕ КОНТОРЕ Главтвортмет
требуются:
главный бухгалтер, зам. главного бухгалтера, финансист, бухгалтер, бухгалтер-кассир, экономист, старший диспетчер, инспектор по сбыту и транспорту, удалочный специалист, удовлетворяющие по заготовке цветных металлов по областям, уборщика, сторожа, рабочие (мужчины и женщины) для работы на базе.
Обращаться: гор. Минск, Революционная, 8. Главтвортмет.